



何勤华:皓首穷经 甘为法治文明著春秋

□本报记者 王宇
□本报见习记者 薛金丽

光影流转,古稀不辍治学志

记者:何老师,看到2025年版《何勤华法学文集》问世,序言里您提到这是学生为您70岁生日准备的纪念。古人说“七十从心所欲”,此刻捧着这套文集,您的内心关键词是什么?

何勤华:我现在的状态,用“歇不下来”形容最贴切。如果是八九十岁了,或许可以谈谈“圆满”,但我现在总觉得自己还有活儿没干完。这套文集是对过去四十多年的一个阶段性总结,但我的案头还有很多“债”要还。

比如,2008年启动的国家社科基金重大项目《法律文明史》,16卷本目前已出了13卷,还有3卷正在商务印书馆进行最后的编校;2020年立项的国家社科基金重大项目《中华法系与中华法律文化研究》,5卷里还有4卷正在法律出版社审校待出;还有2023年牵头负责的教育部哲学社会科学重大专项项目“中华优秀传统法律文化的创造性转化、创新性发展与中国自主法学知识体系建设研究”,等等。这些大项目,每一个都需要投入极大的精力和时间去深耕、去雕琢。

记者:您已经著作等身,出版过130余部专著和合著,发表过300余篇论文,为何在古稀之年仍要倾注如此心力去大规模修订旧作,甚至续写第四卷《中国法史学》?

何勤华:凡益之道,与时偕行。因为社会在变,学术成果在累积。社会在变,学术成果也在动态累积。比如“涉外法治建设”已经上升为国家战略,而20年前我写《区域国别法律发达史》时,很多最新的国际法理论、各国的立法实践以及我们国家参与全球治理的经验都还没能涵盖进去。作为学者,著书立说,这不仅是学术生命的延伸,更是对文明足迹的守望。因此,补充新文献,吸纳新研究,让学术跟上社会发展的步伐,是学者的本分。

记者:您曾主编《中国法学家访谈录》,记录了无数前輩的足跡。如今您自己也成了“被记录者”,您如何定位自己这代“77级法律人”的历史方位?

何勤华:我们这一代人常被戏称为法学院的“黄埔一期”。作为恢复高考后的第一届大学生,我们是新中国法治建设最完整的见证者、亲历者和记录者。

我可以无愧于心地说,我们这一代人没有辜负历史赋予的职责。我们有几个共同特质:第一是有坚定的法治信念,那种对法治的崇敬是刻在骨子里的,因为我们亲历过没有法治的荒芜;第二是近乎狂热的勤奋,我们在农村、工厂被耽误了太久,深知学习机会的来之不易;第三是忧国忧民的情怀。那时候我们晚上躺在宿舍床上,讨论的都是“天下兴亡”,这种使命感驱动着我们,必须在法学这块荒原上深耕细作,要把失去的时间抢回来。

命运回响,弱冠磨炼向学心

记者:聊到那个转折点,1977年的高考对您而言极具戏剧性。资料中提到,您当时在公社当团委书记,高考数学竟然只考了28分,全靠文科的高分把总分拉了上去,如果今天“71岁的何勤华”遇见那个22岁的自己,您会对他交代些什么?

何勤华:我会告诉他:对未来要始终充满信心,永远不要放弃学习。

我是1955年出生的,16岁下乡,在农村待了将近7年。那时候我们学的物理化学叫《工农业基础知识》,数学只学到二次方程。高考时,有一道题是求一个六角螺丝帽表面的面积,我盯着那个图形,完全不知道怎么算。现在回想数学分低,但我最终能考入北大的原因就是,我从未放



人物素描

从1977年那个冰天雪地里的公社团委书记,到北京大学走出来法学院的“黄埔一期”,再到掌舵华东政法大学十六载的功勋校长,何勤华的人生轨迹宛如共和国法治进程的一个微缩剪影。在一个追求速度与效率的时代,他却以一种近乎“苦行僧”式的自律,试图在故纸堆中勾勒出全球法律文明的版图。面对采访,何勤华教授一如既往地坦诚,谈及往事,他不回避那只有28分的高考数学成绩;谈及治校,他详述如何以制度创新为人才“破冰”;谈及未来,他那份作为法律人清醒而深沉的忧患感,化作了对法治文明传承的殷殷嘱托。

弃对文史知识的自学,正是这种长期的积累,让我能在其他科目上拿到高分。

记者:在那样一个信息闭塞、物资匮乏的年代,除了“幸运”,您认为是什么支撑您抓住了那次命运的机遇?

何勤华:幸运确实存在,但更重要的是韧性。当时我们公社有十几个年轻人,水平不比我差,但临考前因为害怕丢脸,怕考不上,放弃了报名。我常跟学生说,机会只会青睐有准备的人,而且当机会降临时,你必须有勇气去抓住它,哪怕胜算看起来并不大。你不试,就永远不可能。

在北大读本科时,我几乎“抢时间”在读书,各个专业的讲座我都去听,文学、历史、哲学……这种综合性大学的滋养,决定了我后来做学问的厚度,我不仅学到了法律,更学到了法律背后的文明逻辑。

记者:您先后在北大和华政求学。这两所学府在您的学术生涯中留下了怎样的烙印?

何勤华:北大像“国家队”,视野开阔,老师们更像“个体户”,每个人都有独特的学术风骨和自由的探索精神,这种环境培养了我的独立思考能力。华政作为专门性院校,它的核心竞争力在于“团队协作”,学科积淀深厚,专业化程度极高,特别务实。先有了“面”的广博,再有了“点”的深挖,这对我构建法学史的研究框架起到了重要的作用。

双肩任重,制度“破冰”育栋梁

记者:担任华政校长的16年,被外界称为华政发展的“何时代”。在行政事务极其繁杂的情况下,您如何保持如此高产的学术产出?这种

“双肩挑”的内生动力源泉在哪里?

何勤华:“双肩挑”确实苦涩与快乐并存。说实话,搞行政管理在某种程度上比写文章“开心”,因为行政工作是外向的,而写作是内向的、孤独的,甚至是极其辛苦的。

我的原动力其实很简单:我想成点事,想留点作品,至于产出,我有两个“秘诀”:一是自律,我已经习惯了每天写作,离开了笔头,生活就失去了味道;二是学会了发挥团队的作用,行政上我不搞事必躬亲,招生、就业、财务等具体事务,我鼓励分管副校长和中层干部充分担当。合理地授权,不仅锻炼了干部,也让我能挤出时间回到学术的“自留地”。

记者:在您的任期内,华政完成了更名大学,建设松江新校区等跨越式发展。特别是在人才引进上,您曾采取了一些非常有魄力的“制度破冰”举措,这种勇气从何而来?

何勤华:法学的竞争说到底就是人才的竞争。为了引才、留人,我们必须在引才机制上有所“破冰”。当时很多高端人才来到上海,最头疼的就是安家问题。按照当时的财务硬性规定,学校很难一下子拿出那么多专项资金。但我认为,学校的发展不能只算眼前的“小账”,要算长远的“大账”。我们通过党委常委会集体决策,采取了一些灵活措施,比如学校提供无息贷款资助人才购房。正是靠着这种敢于“破冰”的担当,我们引进了马长山、胡玉鸿、陈金钊等一批如今已成为学界中坚的人才,奠定了华政今日的学术底蕴。

学术深耕,文明深处觅渡口

记者:在世纪80年代初那个思想活跃的

年代,可供研究的法学方向很多。您为何最终选择了“法制史”——这个相对冷门且需要极高定力的方向作为安身立命的坐标?

何勤华:其实带点偶然。当时华政招收研究生时,法制史名额相对较多,对于想要回沪工作的我来说,这是一个更稳妥的选择。真正进入这个领域后,我发现法制史能让人与现实保持一种理性的距离,它给了我极大的学术空间和思辨深度。

90年代有个“下海潮”,我认识一些做法制史研究的学者转而去研究公司法、做大律师、经营企业了,但我始终没动摇。我常说,这种“冷板凳”一旦坐热了,就很有可能。

记者:您主持的16卷本《法律文明史》堪称一项学术壮举,这套丛书想达成的学术目标是什么?在组织如此庞大的协作工程中,您最大的管理体会是什么?

何勤华:我认为法律文明有三个标志:一套法律规范体系、一套法律理念、一套话语体系。当年张晋藩先生编了《中国法制通史》,李光灿先生、张国华先生领衔主编了《中国法律思想通史》,但唯独缺一部《外国法制通史》。我当年的志向,就是想把人类上下五千年的法律足迹全部囊括进来,不仅是制度,还有思想、学说和文明成果。组织25所高校220多位撰稿人,最大的挑战不在于学术本身,而在于“耐心”。我曾为了一个子课题,等了撰稿人整整十年。作为主编,你要有耐心等那个“短板”补齐,只要你不放弃,团队就有凝聚力。这种“结硬寨、打呆仗”的方法论,虽然慢,但足够扎实。

记者:您对“东京审判”与“纽伦堡审判”的研究也很有影响力。在今天的国际局势下,您认为,这两场审判留给我们的核心遗产是什么?

何勤华:这两场审判确立了“反人类罪”等罪名,最核心的贡献在于:它打破了“执行上级命令即可免责”的借口,也挑战了绝对的国家主权观——当主权沦为屠杀人权的工具时,国际正义必须介入。

研究这些审判的卷宗时,我常感到震撼,人类的罪恶有时超出了法理当时的想象力。所以纽伦堡审判其实是动用了“自然法”的理念——人类尊严和生命必须得到尊重。无论现在国际形势如何变幻,这两场审判对世界和平的坐标意义永远不会磨灭。

记者:您对自己未来十年的学术规划是什么?对当年轻学子有何寄语?

何勤华:我的规划是“善始善终”。上天给我多少健康的岁月,我就利用这些时间把手头的项目排个序,先做最重要的,一件件收尾。生命不息,写作不止,这也许是我作为一名“77级法律人”终生不渝的宿命。

我想对青年法学学子说,无论时代浪潮如何奔涌、外界环境怎样变化,都要始终葆有对法律规则的敬畏之心,坚守内心的良知底线。愿你们以所学所长,为新时代法治建设事业注入青春动能,助推法治实践阔步向前。

警察的爱情

从虹桥的夜,到社区的晨

W 第三眼

□ 姜睿

初次对师母怀有好奇,是一次与师父从外地出差回来。飞机降落机场时,已是下半夜。飞机刚一落地,师父就打开手机给师母发了消息:已平安降落虹桥机场,先暂不回家。师母竟然秒回。我不解地看着师父:“现在已经深夜,您又不马上回去,师母也是警察,何必打扰她休息呢?”

师父含笑解释:“这是我们结婚时的约定。双警家庭,她收到我的报平安信息,才能安心。”

跟随师父多年,只知他与师母是警校同学。回单位的车上,师父主动讲起他们的故事,仿佛这故事在他心中酝酿已久,终于在此刻流淌而出。

那一年,师父师母从警校毕业,双双进入分局不同的派出所工作,师母成为一名社区民警,而师父作为侦查系毕业的高材生,被分到了办案队。

年轻的师父是刑侦支队出了名的“拼命三郎”,有着强烈的责任心,只要辖区里一有案子,他就像上了弦的发条,没日没夜地在单位里开展侦查、抓捕、提审等工作,回家累得倒头就睡。新婚的师母难免有些抱怨,师父便把自己比作

“半瓶水”——只装了“理论”。他总说,不趁着年轻多历练、多积累,怎么用“实践”把瓶子装满?

辖区内发生了一起年轻人因口角引发的打架斗殴案件,师父立刻拿出饱满的干劲,与同事们全力开展嫌疑人追查、线索摸排、情报研判、行动分析等工作,半个月后,他们成功锁定嫌疑藏匿地点。

但嫌疑人负隅顽抗,试图从警方包围中逃脱。民警当即展开追捕,师父果断猛扑,与嫌疑人一同倒地。嫌疑人嘶吼着用双手击打师父头部,师父当场受伤昏迷,随后嫌疑人被其他同事成功制伏。

师父的伤势较重,被紧急送医后一度处于昏迷状态。当时师母已怀有身孕,仍坚持寸步不离地在病床前照料。直到师父苏醒,师母悬着的心才放下,泪水悄然滑落。师父拭去师母的眼泪,回忆起当年相恋时,在他们家乡的海边,一轮明月下,海水泛起辽阔幽蓝的微澜,两人曾立誓:心怀从警初心,坚守责任担当,全力维护一方平安稳定。

说到这,师父羞涩地笑了一下,说:“其实师母的内心也是善良坚韧的。”

师父的管片里,有一位早年丧偶的独居吴老大,平时喜好在网络上聊天。某日,一名自称某上市公司老总的网友主动与吴老大搭讪,频繁表达“爱意”,还以“带领投资理财、奠定美好未来”为由进行诱导。吴老大逐渐深陷骗局,师母

终决定拿出全部积蓄及借贷的款项,共计113万元从银行取出,准备赶往对方指定的交易地点。

银行工作人员发现异常后,多次劝说吴老大未果,第一时间联系了师母。师母立即与同事赶赴交易地点布控守候,而吴老大仍在原地等待所谓“情郎”的到来。经过耐心劝说,师母最终将吴老大带到派出所进一步询问。

派出所的反诈劝阻室里,113万元现金整齐存放。吴老大一脸茫然地端坐着,师母与其他民警轮番开展劝说工作,但吴老大始终对着手机里“老总”的照片深信不疑,不愿相信这是一场骗局。

为帮吴老大认清真相,师母和同事们从事件源头入手,逐一核实并指出“老总”身份信息的伪造痕迹,梳理聊天记录中的逻辑矛盾点,并列举类似案例……

时间一分一秒过去,理性的分析如同阳光,

逐渐驱散了吴老大头脑中的迷雾。最终,这笔钱分文未少,被安全地送回吴老大家中。

临别时,吴老大紧紧握住师母的手再三致谢。这份来自群众的认可与信赖,让师母温暖良久。

那晚,因在寒冬户外执勤时间长,师母体

力透支病倒。彼时他们的孩子尚幼,师父便一边照料孩子,一边照顾师母。师母对此心怀愧疚,师父却宽慰道:“岁月流转中,我们学会了互相信任、彼此支撑,这些都是我们携手前行的力量。”

晨曦已透过繁茂的树林照到办案队的办公室,师父感慨道:“几十年婚姻时光匆匆,曾经恋爱的激情虽随岁月沉淀,但爱情早已融入并肩从警的坚守、互相扶持的默契中,愈发厚重绵长,绽放出别样光彩。”

也许,这就是警察的爱情。

(作者系上海市公安局松江分局新桥派出所民警)



力透支病倒。彼时他们的孩子尚幼,师父便一边照料孩子,一边照顾师母。师母对此心怀愧疚,师父却宽慰道:“岁月流转中,我们学会了互相信任、彼此支撑,这些都是我们携手前行的力量。”

晨曦已透过繁茂的树林照到办案队的办公室,师父感慨道:“几十年婚姻时光匆匆,曾经恋爱的激情虽随岁月沉淀,但爱情早已融入并肩从警的坚守、互相扶持的默契中,愈发厚重绵长,绽放出别样光彩。”

也许,这就是警察的爱情。

(作者系上海市公安局松江分局新桥派出所民警)

□ 张月

寒潮掠过冀东平原,我的思绪,不由自主地飘回2019年冬天,我怀着憧憬与忐忑,走进河北省唐山市丰南区人民检察院。在熟悉环境时,隔壁办公室旁一块醒目的牌子牢牢吸引了我的目光——“高学林工作室”。当时我满心好奇,究竟是怎样一位干警,能拥有以自己名字命名的工作室?

一纸之疑,一生之志

答案在日常的接触中逐渐清晰。同事们提到他,语气里总带着敬重:“高科长”“老高”。他是丰南检察院重建以来第一位专业技术人员。他的世界,在放大镜下,在笔画锋芒与起收笔的细微颤动间,在纸张纤维与墨迹渗透的微观形态里。

关于他的故事,往往从1986年那个起点讲起。那年,刚结束专业培训的高学林,迎来了第一起实战案件:供销系统伪造签字冒领公款案,嫌疑人全盘否认,检材只有一张发票,侦查一度陷入僵局。面对如此困境,他埋头于检材与样本之间,通过反复分辨对比,从运笔的节奏、压力的分布、连笔的习惯,乃至笔画间微小的搭配关系中,寻找书写动力定型的本质反映。纸面之外,他反复研读案卷,揣摩人物关系与作案动机。经缜密分析,他果断扩大了嫌疑范围,最终根据检验结果又挖出了嫌疑对象之一的赵某之夫李某。首战告捷,不仅让纸上谈兵的理论在实践中淬火成钢,更在高学林心中点燃了一簇炽热而持久的职业火苗。

十年磨砺,厚积薄发。1996年6月,得知中国刑事科学技术协会将举办纪念文件检验专业建设40周年学术讨论会,一直默默耕耘的高学林心潮起伏。十年间数百起案件的积淀,尤其是那个“第一案”的深刻体悟,在他脑中萦绕不去。他决定将思考付诸笔端。无数个夜晚,他在灯下翻阅当年的检验笔记,重新梳理逻辑,字斟句酌。最终,《一起夫妇合谋贪污冒领案的笔迹检验》一文一气呵成。这篇凝聚着基层实战智慧的论文,从全国检察系统报送的众多文章中脱颖而出,成为最终入选大会交流的14篇论文之一。那年11月,昆明湖畔,他第一次登上全国性的学术讲台,面对来自公检法司、政法院校的专家同行,略显紧张但条理清晰地汇报了自己的研究成果。台下热烈的掌声,是对一位基层技术员十年坚守的褒奖。

毫厘之辨,乾坤之定

从一案突破到三十八载深耕,支撑他的几乎是近乎执拗的专注。检察技术工作远离庭审的激烈交锋,常年与静态文件为伴,他却甘之如饴。

他的办公室和家里,堆满了中外文检专著与期刊。他坚持手抄笔记、剪贴资料,累计数百万字;与领域专家保持联系,始终追踪前沿。这份坚持,结出了果实——180余篇论文在国内外中英文法庭科学核心期刊、研讨会上发表与交流,将一线经验升华为理论财富。

他的价值,更体现在一次次攻坚中。年均百件的鉴定量,高峰时达300余件。2010年4月,一起涉案2000余万元的职务侵占案摆到面前:票据被涂改、刮擦,多人签名真伪难辨……

他迎难而上。两个多月里,每天工作十余小时,提取检材票据822张,排除嫌疑票据28张,扩大并印证19张,提取嫌疑人董某某及涉案被摹仿人案前、案后样本258页,出具鉴定书71份,助力这起大案的侦查及诉讼活动顺利进行。

斯人之逝,精神之炬

2023年,高学林被确诊患上十二指肠癌。病魔能摧毁身体,却囚禁不了他的精神。治疗期间,他心中最放不下的,依然是那些尚未厘清的鉴定线索